

# 严格执法公正司法 汝州政法在行动

○文/图 融媒体中心记者 阮阮

8月13日9时许,汝南街道尹庄村村民耿占庭将一面印着“破案神速,执法为民”的锦旗送到市公安局汝南派出所民警手中,对民警快速破案并追回其被盗手机表示感谢。

8月9日10时许,耿占庭在王寨街汇省客超市买菜时发现手机被盗,立即向派出所民警求助。值班警务人员奔赴案发现场,组织两组力量展开调查,终于在汝南街道魏洼村将嫌疑人王某品抓获。王某品因涉嫌盗窃被行政拘留7日。

这是我市政法机关为民办实事的一个缩影,展现了政法机关的良好形象,用实际行动践行了“人民政法为人民”的誓言。

党的十九大提出:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”公平正义始终是政法机关的核心价值追求。为认真贯彻落实中央、省委、市委政法工作会议部署要求,我市以进一步规范政法系统执法司法行为为抓手,以全面提升政法核心战斗力为目的,精心谋划,周密部署,在开展执法司法规范化专项检查的基础上,同步开展争创人民满意的政法机关和政法干警活动,稳步推进政法各项工作提升。



群众将锦旗送到市公安局汝南派出所

## 提升站位迅速动员,打牢专项活动坚实基础

专项活动启动以后,市委政法委和我市政法机关高度重视,4月14日,平顶山市政法系统规范执法司法专项检查动员会召开后,市委政法委积极组织召开会议专题安排部署,制定印发全市活动实施方案,成立由市委常委、政法委书记张剑奇任组长,政法各部门主要负责同志任副组长的活动领导小组,结合实际细化工作推进方案,依托相关业务科室组成活动推进工作小组,传导压力,明确任务,形成层层抓落实的工作格局。政法各单位主动落实第一责任人的责任,主要领导亲自谋划、亲自部署、亲自推动,建立台账,挂图作战,活动各项任务扎实推进。

活动开展以来,市委政法委副书记轮流带队到蟒川镇、临汝镇、紫云路街道、小屯镇、风穴路街道等乡、镇(街道)进行走访座谈,深入听取基层单位和群众代表对政法综治、扫黑除恶、信访维稳工作的意见建议,把群众的意见作为改进政法工作的重点和方向,真正实现了开门搞活动;同时,由市委政法委书记带队,市纪委监委配合,对政法机关及合署办公机构、政法部门及27个二级机构、庭、

室、站、所连续开展五轮纪律作风督查暗访并现场听取群众意见建议,重点查看工作秩序、精神状态、内务环境、警容风纪、服务群众、接警处置、值班备勤等情况,对督查发现的值班人员玩手机、看电视刷、空岗、警容不整等情况进行系统通报并责成上报书面整改意见。

市法院成立了纪律作风整顿专项督察工作领导小组,制定了专项督察工作方案,明确监督检查组成人员,从设立举报电话及邮箱、加大审务督察力度、持续整改作风突出问题、严肃作风纪律和规矩、深化以案促改成效和坚决惩治司法腐败6个方面深入推进纪律作风整顿工作。纪检监察部门定期不定期对各部门的上下班情况、工作纪律、请销假制度执行情况以及串岗、脱岗等进行明察暗访,对存在问题及时进行通报批评,跟踪整改落实。活动开展后,已带队开展督察15次,疫情防控专项监督检查5次,发布审务督察情况通报14期,风会纪通报6期。

市检察院在对外日常上下班、节假日和双休日值班、会议纪律、车辆管理等加强督察的同时,着重加大对窗口接待、疫情期间体温检测、办公场所消毒、工作日饮酒等情况的督察,发现问题及时通报批评并约谈,着力营造遵纪守法、清正廉洁、公正司法的工作氛围。

市公安局持续整治特权思想、特权现象、衙门作风,坚持运用思想教育、制度约束、案件查处等措施,综合整治有案不立、有罪不究、违规立案、越权管辖、刑讯逼供、超期羁押、滥用强制措施等失职渎职行为,坚决严惩办人情案、关系案、金钱案等问题。驻公安局纪检组联合督察大队深入各辖区派出所户政办事大厅、局直实战大队对今年前5个月受理办理业务和侦办案件情况进行专项检查,共查阅卷宗36份,抽查行政审批业务27个、督察混穿着装突出问题22次,抽查值班备勤27次,检查内务卫生27次,实现纪律作风建设常态化、长效化、制度化。

市司法局成立3个督查组,分别围绕“八个提升”连续对21个司法所、8个窗口单位、5个律师事务所、3个法律服务所、2个司法鉴定所进行督查,针对督查和梳理出的不规范行为,深刻剖析原因,总结教训,提出努力方向和改进措施,坚决杜绝执法司法过程中不严格、不公正、不规范、不文明等行为。

## 聚焦问题动真碰硬,筑牢案件质量生命线

政法各单位坚持问题导向,本着实事求是的精神,敢于刀刃向内,对执法司法情况进行全面“大扫除”,认真查找存在的共性问题,并具体案件中存在的突出问题。

市委政法委组织政法各单位骨干人员,对随机抽取的180起案件进行互查互评。

市法院先后修订完善了《案件质量评查办法》《执行工作规范制度》《执行质效通报制度》《关于员额法官、法官助理、书记员职责的规定》,通过日常评查抽查、专项检查与集中检查相结合的方式,实行一案一表,随查随评,把案件质量评查纳入日常管理。

市检察院加大对业务部门办案工作的监督,通过抽查不批捕、不起诉卷宗的形式深入分析查找案件办理不规范问题,对抽查发现的卷宗装订不规范、文书制作不规范、审查意见书结论部分表述不完整和缺少应附相关资料等问题,及时反馈部门负责人和承办人员,立即予以纠正。

市公安局围绕执法办案常发易发问题自查研讨,紧盯整治重点,紧盯问题短板,将2019年以来的刑事案件和行政案件全部纳入自查自纠范围,重点对立案而未立案、不应立案而立案、取保候审等数类案件进行摸底排查,逐案查找存在的问题,努力改正执法司法不严格、不规范、不公正、不文明等问题。

市司法局围绕司法行政系统群众反映强烈的法律援助、司法鉴定、人民调解、社区矫正和公证等领域为重点,按照“一案一册”的要求对2019年以来办理的案件进行认真梳理,建立问题排查表,逐案查找办案中是否存在执法司法问题。

专项行动的开展,有力促进了政法机关严格执法、公正司法,提升了汝州政法的公信力。

## 便民惠民优质服务,打通联系群众最后一公里

我市政法系统立足政法机关的职能任务,从与人民群众生产生活密切相关的领域入手,从解决老百姓最难、最怨的事入手,精简审批事项,优化办事流程,推动业务融合,进一步提升政法机关行政办事和执法办案效率,切实解决群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。

市法院强化便民举措,升级诉讼服务。法院队、诉讼服务中心等窗口部门坚持热情、文明、礼貌接待每一位当事人。推进“一站式”诉讼服务,建立诉讼服务大厅、诉讼服务网、12368诉讼服务热线“三位一体”的诉讼服务中心,在诉讼服务中心线上线下办理立案、交费、跨域立案、保全、委托鉴定、送达、查询咨询、联系法官、材料转交等司法辅助性事务,为群众提供一站式服务。

市检察院坚持创新工作方法,细化便民利民措施。不断推进12309检察服务中心建设,设置专门的律师接待与阅卷室,购置了高速扫描仪、律师阅卷专用计算机等设备,实现

了办公自动化、信息化、快速化,为全面提升文明服务质量打下了良好的基础。认真开展“文明服务我出彩、群众满意在窗口”主题活动,建立“四个一”接访机制,接到一起信访案件,制作一张检民联系卡,指定一名承办人,“让人民群众只跑一次”成为常态。

市公安局全面下放延伸公安车驾管业务,推广公安便民自助终端设备,开通电子快捷支付渠道,实行特种行业登记备案和公章刻制日办结制度等,让群众真切享受到“放管服”改革的红利和实惠。

市司法局不断完善提升便民服务,丰富普法宣传内容。公共法律服务中心配备老花镜、雨伞、充电器、书写台、纸、笔、茶水;各服务窗口设置来访群众评价意见本;开通绿色通道,方便特殊人群办理法律事务,公证窗口实行公休、节假日预约办证,推行“电话约办”服务,上门办理服务,为贫困人群减免相应的公证费用;法律援助窗口开通农民工、妇女儿童、军人军属等特殊人群绿色通道,对其进

行优先受理、指派、审批一条龙服务;将司法行政系统全体工作人员的手机、各办公场所的座机彩铃统一设置为宣传司法行政工作的视频彩铃,将印有司法行政工作职能的纸巾盒、筷子套、围裙发给乡、镇(街道)的餐馆、快餐店,使广大群众在就餐时随时可以了解司法行政工作职责和职能。这些真招、实招,创新了服务群众举措,拉近了与群众的距离,广大群众的获得感、幸福感不断增强。

通过专项行动的开展,全市政法干警大局观念、责任担当、主动作为意识明显提升。截至目前,全市现行命案发4破4,成功打掉“4·01”涉网诈骗案,共抓获犯罪嫌疑人35人,查封现金3500余万元;市法院共受理各类案件11954件,审结7963件,审执结案率66.6%,市法院审理的首例涉“套路贷”涉恶案件二审终审判决,有力地保证了全市社会大局稳定,为纵深推进扫黑除恶专项斗争,扎实推动社会治理现代化,打造过硬政法队伍,完善便民利民举措,建设美丽汝州贡献政法力量。

# 我市警方破获特大电信诈骗案



本报讯(融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 韩恒超 彭培龙)8月27日,记者从市公安局获悉,“云剑行动”开展以来,市公安局对打击新型电信网络诈骗犯罪保持高压态势,以大数据应用为引领,打破常规,创新战法,深挖细查,对电信网络诈骗犯罪深度研判,加大力度实施全链条打击。

今年4月,我市警方接到宋某报警称,其被诱导在某网络赌博平台进行网络赌博,被骗230余万元。接警后,警方高度重视,刑侦大队民警立即对其资金流、信息流、网络流等进行深度研判,发现成都

有疑似洗钱窝点,立即组织精干民警赴成都进行深入侦查,通过侦查发现共有7个嫌疑窝点。8月20日,在成都警方的大力支持下,市公安局刑侦大队在成都、郑州和焦作温县三地同时实施抓捕,共抓获犯罪嫌疑人23人(如上图),现场查扣手机100余部、电脑30余台、银行卡700余张、对公账户300余套。

案件的成功侦破,充分体现了我市警方打击电信网络诈骗犯罪“零容忍”的态度和决心,有力打击了犯罪分子嚣张气焰,切实维护了群众财产安全。

## 市公安局组织参观平顶山市廉政警示教育基地



本报讯(融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 韩恒超)8月27日,市公安局组织机关班组成员及局属二级单位双正职负责人到平顶山市廉政警示教育基地参观学习(如上图),此次活动旨在进一步深化“坚持政治建警 全面从严治警”教育整顿,切实加强党风廉政建设,增强广大民警廉洁自律意识,筑牢拒腐防变的思想道德防线。

据了解,平顶山市廉政警示教育基地以“全面从严治党永远在路上”为主题,共有3个展厅,分“高扬的旗帜 奋进的号角”“严厉的惩戒 沉重的代价”“扭曲的心灵 畸形的人生”“时代潮头 踏上新征程”4个部分,通过文字、图片、案例、实物、动画、视频等多种形式进行全方位生

动展示。展览形式多样、内容丰富,一句句警示名言、一幅幅图片、一个个视频短片发人深省。在廉政警示教育基地,一句句警示名言震聋发聩、一个个视频短片发人深省。习近平总书记铿锵有力的话语回响在耳边,激励广大民警坚定理想信念,砥砺前行。大家仔细听取讲解,认真观看学习,受到了深刻的思想教育和精神洗礼。

参观结束后,全体民警面对“初心之问”进行对照检视。面对党旗,全体民警重温了入党誓词。大家纷纷表示,要进一步提高政治站位,牢记初心使命,坚持知行合一,增强廉洁意识,筑牢思想防线,真正做到防微杜渐、警钟长鸣,始终保持忠诚干净担当的政治本色,为我市经济社会发展保驾护航。

## 萌娃进警营 体验别样“警”彩



本报讯(融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 韩恒超)近日,来自乐达大成国学幼儿园的小朋友们在老师和家长的带领下来到了市公安局开展“走进汝州警营·致敬时代英雄”主题教育活动(如上图)。

尽管天气炎热,孩子们依旧热情高涨,首先参观了市公安局公安史馆。参观中,民警从市公安局成立的历史背景到发展历程,从班子建设到队伍建设、从政治建警到文化育警等几个方面,让孩子们感受到历代汝州公安人团结奋进、努力拼搏的精神。

紧接着小朋友们参观了110指挥中心、报警服务台、视频监控室,通过亲身感受、趣味问答的方式,在开心快乐的氛围中,学习了110指挥中心的操作流程、110接处警的范围以及如何正确拨打110。

随后孩子们观看了汝州公安原创MV《扫黑除恶保平安》《平凡英雄》及《中小学生暑期安全防范》宣传片,民警还向小朋友及家长讲述汝州公安抗疫英模程建阳的感人事迹。

活动现场,幼儿园校长张向博向学校所在的辖区风穴路派出所所长王敬博,现场颁发了“法制副校长”聘书,辖区民警还向师生和家长进行了普法宣传,培养广大师生和家长遵纪守法的观念和自我防护意识。

此外,小朋友们在市公安局大楼门前,观看了警犬服从科目、跳跃障碍、杂耍科目等相关项目的表演,在场小朋友和家长们近距离感受到警犬驯导员日常工作的艰辛和警犬的威武、忠诚。最后,两名特警带领小朋友们参观装甲车,小朋友们激动又兴奋,纷纷表示长大后也要成为一名警察。“警察叔叔,这个送给你,你们辛苦了。”表演结束后,小朋友亲手送上自己制作的精美手抄报。